
DIN ISTORICUL INFllNŢARll $1 ACTIVITAŢll MADOSZ-ULUI 

GH. I. DODEA 

Raporturile frăţeşti dintre poporul român şi naţionalităţile conlocuitoare au 
bogate tradiţii comune de luptă pentaru libertatea socială şi naţională, pentru 
neatirnarea ţării în care şi-au făurit împreună destinele, pentru înflorirea mate
rială şi spirituală a poporului. 

Odată cu crearea Partidului Comunist Român, cauza nobilă a egalitiiţii şi 
frăţiei dintre poporul român şi naţionalităţile conlocuitoare a fost promovată cu 
o stăruitoare consecvenţă. 

~artidul Comunist Român şi organizaţiile de masă conduse de el au desfă
şurat o largă activitate de educaţie patriotică şi internaţionalistă in sinul oame
nilor muncii români, maghiari şi de alte naţionalităţi, prin care au arătat că 
singura cale de eliberare socială şi naţională o constituie lupta unită împotriva 
exploatării şi asupririi. 

Congresul al V-lea al P.C.R. din anul 1931 stabilea, printre altele, că tre
buie să se acorde o atenţie deosebită oamenilor muncii maghiari care stau încă 
sub influenţa Partidului maghiar din România cu o conducere burghezo-moşie
rească, pentru a scoate masele de sub această influenţă de izolare naţionalistă şi 
a le mobiliza pe frontul luptei comune a maselor populare, fără deosebire de na
ţionalitate. Această directivă precizindu-se şi mai mult în confruntarea cu reali
tatea social-politică a avut urmări decisive asupra drumului pe care aveau 
să păşească masele populare maghiare din România, nemulţumite de politica 
de castă a conducerii partidului maghiar. 

In aceste condiţii, la 30 septembrie 1932 a apărut la Cluj, cu sprijinul Parti
dului Comunist Român, gazeta ţărănească „Falvak Nepe" (Lumea satelor), care 
avea ca obiective : lupta oamenilor muncii maghiari, alături de masele munci
toare române, pentru satisfacerea revendicărilor lor democratice, combaterea ori
căror forme de asuprire naţională ori aţiţări şovine, demascarea izolaţionalismului 
naţionalist al Partidului maghiar şi a demagogiei revizioniste horthiste. 

Mişcarea cristalizată în jurul gazetei „Falvak Nepe" a contribuit la înjgheba
rea unei grupări cu o largă bază de mase, nemulţumită de conducerea conserva
toare ~i retrogradă a Partidului maghiar. Gruparea, denumită Opoziţia Partidului 
maghiar şi-a început activitatea in sinul o:-ganizaţiilor locale ale acestui partid 
burghez, ca urmare a adunării constitutive de la Cluj, din 25 iunie 1933. In istoria 
interbelică a României, sub îndrumarea şi conducerea Partidului Comunist Român, 
apăreau concomitent două organizaţii legale cu deosebită aderenţă în masele largi 
populare române şi maghiare ; Frontul plugarilor şi Opoziţia, care a pus bazele 
Uniunii oamenilor muncii maghiari din România (Madosz). 

In condiţiile cînd vîrfurile cele mai reacţionare ale bmgheziei şi moşierimii 
încearcă să lichideze drepturile democratice, aţîţînd ura rasială în scopul dezbi
nării maselor muncitoare, Partidul Comunist Român a iniţiat transformarea „Opo
ziţiei" într-o organizaţie de sine stătătoare şi ralierea ei forţelor democratice ro
mâne. La conferinţa semilegală ţinută la Tg. Mureş, în zilele de 19-20 august 
1934, delegaţii comitetelor judeţene ale Opoziţiei au proclamat înfiinţarea Uniunii 
oamenilor muncii maghiari din România (Madosz). 

Programul de actiune al Madosz-ului cuprindea, printre altele, unnătoarele : 
„Madosz-ul luptă împ'otriva fascismului de orice fel, care stă în slujba învrăjbirii 
popoarelor şi a intensificării pericolului .de război ; pentru restabilirea libertăţilor 
generale democratice, pentrn întrebuinţarea liberă a limbii materne ; ( ... ) pen
tru reprimirea muncitoril01· concediaţi şi angajarea salariaţilor fără nici o restric
ţie ; pentru plata impozitelor după venitul efectiv, crescind în proporţie cu veni-
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tul şi fără discriminare naţională ; pentru acordarea de pămînt, păşune şi pădure 
ţărănimii". 

Odată cu creşterea pericolului fascist pe plan intern şi extern, Partidul Co
munist Român a iniţiat numeroase acţiuni, în vederea închegării unui larg front 
pentru apărarea libertăţilor democratice, a independenţei naţionale şi a păcii, 
pentru întărirea unităţii de luptă a oamenilor muncii români, maghiari şi de 
alte nationalităti. 

Sub îndrumarea Partidului Comunist Român, Madosz-ul devine încă de la în
fiinţarea sa un factor de mare însemnătate în afirmarea unităţii de luptă a po
porului român şi a maselor populare maghiare din România împotriva pericolului 
fascismului, pentru libertăţi democratice, realizarea egalităţii naţionale în drepturi, 
pentru consolidarea independenţei şi suveranităţii ţării. Madosz-ul a participat ac
tiv, împreună cu forţele democratice. revoluţionare, antifasciste româneşti, la răs
coala ţaranilor din Valea Ghimeşului, apoi la lupta pentru crearea unui larg front 
antifascist, la Băcia, Bucureşti, Deva, Ţebea, Tg. Mureş etc., acolo unde s-a plă
mădit Frontul Democratic care a obţinut o serie de succese în viaţa politică a 
ţării în anii 1935-1937. 

Indrumat permanent de militanţi de seamă ai Partidului Comunist Român, ca : 
Iosif Rangheţ, Kohn Hillel, Eugen Iacobovici, Gavrilă Birtaş, Jozsa Bela, Gheor
ghe Stoica, Racz Gyula, Alexandru Sencovici, Biroul Executiv al Madosz-ului (din 
care făceau parte Kurko Gyarfas, Szepesi Sandor, Gall Imre, Mezei Lajos, Vincze 
Janos, Balogh Edgar, Banyai Laszlo), a fost înarmat - după cum arată prof. 
Banyai Laszlo - cu înţelegerea clară a ceea ce avea de făcut pentru a atrage de 
partea sa masele de bază ale populaţiei maghiare din România şi a arăta calea 
spre realizarea alianţei trainice cu forţele democratice române". 

Interzis în timpul dictaturii regale, Madosz-ul a găsit totuşi numeroase forme 
de acţiune semilegale şi legale pentru mobilizarea unor mase largi la lupta pentru 
apărarea libertăţilor democratice. împotriva pericolului agresiunii hitleriste şi a 
revizionismului horthist. 

In anii de după odiosul dictat de la Viena, împotriva căruia a protestat împreu
nă cu forţele patriotice şi progresiste române, Madosz-ul, madosziştii, s-au inca
drat pe ambele părţi ale graniţei, artificial şi temporar create, în lupta revoluţio
nară condusă de comunişti, in efortul general al întregului popor, depus pentru 
eliberarea ţării de sub jugul fascismului. După cum subliniază tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, „un puternic impuls a dat rezistenţei antifasciste constituirea în 1943 a 
Frontului patriotic antihitlerist, care reunea Partidul Comunist, Frontul plugarilor, 
Uniunea Patrioţilor, MADOSZ-ul, Partidul Socialist-Ţărănesc, organizaţii locale ale 
Partidului Social-Democrat". 

După victoria istorică de la 23 August 1944, alături de celelalte forţe democra
tice, progresiste din România, sub permanenta îndrumare a partidului comunist, 
Madosz-ul (mai tîrziu Uniunea Populară Maghiară), a luptat din răsputeri pentru 
înfăptuirea prefacerilor democratice în ţară, pentru triumful socialismului în 
România. 

Desfăşurarea revoluţiei şi construcţiei socialiste, schimbările fundamentale din 
structura economică şi socială a ţării, au dus la formarea şi dezvoltarea naţiunii 
socialiste. Unitatea moral-politică a societăţii noastre, indisolubil legată de rolul 
îndeplinit de clasa muncitoare, conducătoare în stat, este puternic cimentată prin 
unitatea frăţească a tuturor oamenilor muncii români şi cei aparţinînd naţionali
tăţilor •conlocuitoare şi care îşi găseşte eX'presia în Frontul Unităţii Socialiste. 

Realizînd năzuinţele seculare ale forţelor progresiste, ale poporului român şi 
ale naţionalităţilor conlocuitoare, în ţara noastră s-a pus capăt pentru totdeauna 
relaţiilor de asuprire naţională şi politicii de învrăjbire naţionalistă, s-a stator
nicit şi s-a întărit încrederea între cetăţenii de diferite naţionalităţi, fapt ce-şi gă
seşte expresia în munca comună pentru prosperitatea societăţii în România so
cialistă. 
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